

“代做手抄报”竟成热门生意!

——谨防中小学作业中的形式主义

新华视点

教育部多次发文,要求克服中小学教学中的形式主义。但“新华视点”记者采访发现,一些地方中小学作业依然存在形式主义问题,给学生、家长和教师造成负担。不少学生时常要完成拍照、拍视频等留痕类作业,以及各种网络课程打卡任务。尤其值得注意的是,困扰学生多年的手抄报类作业任务量仍较多,以致“代做手抄报”在电商平台竟成热门生意,有的店铺销量高达20万单。

A 形式主义“傍上”学生作业

近期,不少中小学家长和学生向记者反映,一些形式主义作业有增多趋势。这类作业只走形式不走心,让学生“做做样子”,造成不少负担,但并没有实际教育效果。——手抄报类作业。记者采访发现,形式主义作业中,被诟病最多的是手抄报。不少家长反映,每逢重要节日,如端午节、国庆节、中秋节,学校都会要求学生制作手抄报。学生推给家长,一些家长往往无奈地通过网购解决。记者在二手商品交易平台上搜索发现,“手抄报代画、代做”产品销售火爆,一个自称“半小时交稿、代做儿童画及手抄报”的商家显示已销售超过20万单。粗略统计发现,平台上这样的商家超过100家,其中不乏宣传“回头客超过一万”“9年老店”的店铺。一名美术老师在某电商平台兼

职代画手抄报,她告诉记者“最近接单太多了,都是作业”。在她的店铺内,A4纸大小的手抄报画18元、写字5元。当记者询问“会不会画得太好,不像家长和学生的作品”,对方答“老师不会在意的,基本是交了就行”。一名购买手抄报作业的家长说,开学后,孩子需要上交“假期生活”和“庆祝教师节”的手抄报。“孩子画画不好,担心比别人的作品差太多,所以才出此下策。”——留痕类作业。多名家长说,不少作业需要留痕,视频、录音、手绘、拍照不一而足。比如,有的作业要求将学生完成过程分步骤拍摄下来,打印成照片贴在作业本上;有的要求家长拍摄后上传至App内,生成二维码贴在作业本上;有的要求家长剪辑作业视频,家长被迫成为“摄像”“导演”。记者在全国多地采访了数十名

中小学家长,他们都表示老师曾布置过要求家长帮助留痕的作业。超过一半的家长说,因部分家庭作业不符合学生实际能力,自己曾帮孩子“应付”过这类作业。——打卡类作业。记者在采访中了解到,为督促学生在家中按时按量完成作业,不少老师布置了网络打卡类作业。即使在寒暑假,有的学生也需每日完成跳绳、古诗背诵、阅读、练字等打卡,家长需要按时上传学生完成作业的证明。西部某地一名家长说:“天天都要监督孩子,看这些打卡是不是按时提交了。”中部某地一名小学学生家长说,家长群中还会出现一些寒暑假安全教育等网络课程,要求学生和家长点击观看后,拍照打卡在群里发布以表示完成;有时甚至需要把观看完的结业证书打印出来,交给班主任打包交给学校。



中部地区某中学展示学校教学教研成果的部分材料,其中包括学生的手抄报作业。 新华社发

C 加强管理并改进评价体系

教育部办公厅2021年4月发布的《关于加强义务教育学校作业管理的通知》,直指学校作业质量不高、功能异化等突出问题,明确提出要健全作业管理机制。中南大学公共管理学院讲师雷望红建议,应切实按照相关规定,全面清理和规范学校的各类检查、考核活动,严控各类大赛、评比的数量,从源头上减少形式主义作业。西南大学教育学部副部长彭泽平教授等专家认为,教育部门、学校和教师都要更加重视作业的实际教育效果而非形式,要关注学生的成长需求,提高教育教学的针对性和实效性。“教育部门要改进对学校和老师的评价,避免过度追求指标和排名,检查工作时应少看展板多看学生,减少手抄报类、留痕类作业。”彭泽平说,“此外,尽量少布置网络课程任务,确有必要让学生知悉的,应采取更有趣味的方式吸引学生参与,避免打卡了事。”

记者了解到,一些学校正用心探索,设计出既令学生和家長感兴趣、又能让学生有所收获的作业。“看一部红色电影、访一处市内文化遗迹、去一次图书馆”,是山西太原市小店区小马小学今年暑假给低年级学生布置的作业。家长薛丽说:“孩子对完成作业很期待,过程中也是边玩边吸收知识。”重庆谢家湾学校幸福小学定期开展“家长访谈”,邀请家长代表到校,了解各班级的学生作业类别、形式,听取家长对学校作业布置的意见和建议。不少教师和家长呼吁学校加强教学研究,鼓励教师提高作业趣味性和质量,减少机械重复、强制留痕的内容,真正激发学生的兴趣,提高他们的能力。(新华社北京8月27日电 记者李紫薇 樊欣阳 周思宇)

B 谁在加重学生、家长和教师的负担?

多名小学生家长反映,老师布置的作业量大,让孩子产生了焦虑情绪,常因担心写不完而哭泣。西部某地一名小学生家长说,今年暑假学校布置了4项有难度的实践作业,完成其中一项就需约2天,不仅扰乱了本来的假期计划,还占用了学生的休息时间。还有家长表示,为完成各类作业,小学生家里都得配备打印机,对一些低收入的家庭来说是一笔不小的支出。不少教师对这类形式主义作业也并不认可。西部某地一名小学教师告诉记者,让学生留痕、打卡,也增加了教师负担。老师的很大一部分精力要用在通知、布置各种任务上,占用了本可以放在教学上的精力。

“假期参加教师培训,还得抽空检查学生打卡情况、整理打包学生结业证书,没有意义又浪费时间。”中部一名小学班主任说。更值得关注的是,不少教师表示,形式主义作业不利于孩子树立正确的人生观、价值观。有家长反映,一些要求观看的视频质量低、内容重复,为了节省时间,孩子或家长常常拉进度条或只播放不收看。孩子可能因此小小年纪学会敷衍、应付,这容易产生对学校教育的不信任。形式主义作业缘何屡禁难止?多名受访教师说,手抄报类、留痕类作业有的是上级部门布置的,或者是为了迎合上级部门的要求;有的是为了参加各类评比竞赛,给校方争得荣誉;有的是

为了制作学校展板,以展示学校的工作成果。记者走访多地观察到,不少中小学校都有一间堆满汇报材料、奖杯奖状、陈列展板的教室用于迎检。形式多样、内容丰富的学生手工作业是重要的展示内容。中部某地一名小学校长说,不得不承认,很多声称是“孩子们做的”作业,实际上是老师或家长代做的,大家也都知道。学校之间比着向督学、检查的领导展示形象,学生作业无形中卷入了这种竞争。“让学生打卡,多发生在观看上级部门制作的网络教育课程中。往往是上面要求参与率,老师为了完成任务,就让所有学生打卡。”一名中学班主任说。

世卫组织启动全球计划 遏制猴痘疫情传播

新华社日内瓦8月26日电(记者曹炎)世界卫生组织26日启动一项针对猴痘疫情的全球战略防范和应对计划,通过全球、地区和国家的协调努力遏制疫情传播。世卫组织在新闻公报中说,该计划将从今年9月持续至明年2月,预算为1.35亿美元。该计划针对猴痘疫情实施全面监测、预防和应对战略,推动研究和公平获取诊断检测工具和疫苗等医疗物资,最大限度减少动物传人以及提升社区积极参与疫情防控的能力。公报说,该计划也将推动猴痘病例密切接触者与医护人员等高风险人群的疫苗接种,以切断传播链。在全球层面,该计划重点在于提供战略领导、及时循证指导,并确保受影响国家中的风险群体能够获得医疗应对措施。猴痘是一种病毒性人畜共患病。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复,但也有感染者病情严重甚至死亡。

德国总理谴责 索林根市袭击事件 称将收紧刀具管制

新华社柏林8月27日电 德国总理朔尔茨26日在北莱茵-威斯特法伦州索林根市悼念此前持刀袭击事件遇难者,称该事件为“针对我们所有人的恐怖主义”,并表示将推动修改法律以收紧刀具等管制。索林根市23日晚举行的建城650周年庆祝活动上发生一起持刀袭击事件,造成3人死亡、8人受伤。嫌疑人次日晚向警方自首。据多家德国媒体报道,嫌疑人为叙利亚人,于2022年底来到德国。极端组织“伊斯兰国”已宣称其成员制造了这起袭击事件。朔尔茨说,德国必须继续努力减少非正常移民,并严格执行非正常移民的驱逐程序。他表示,过去几个月来德国一直在加强边境管控,并取得了一定成效。目前案件仍在调查中。

暴雨冲垮苏丹东部一大坝 已致60人死亡



图为8月26日在苏丹红海州拍摄的溃坝洪水冲毁的大桥。 新华社发

据新华社北京8月27日电 在连日大雨冲击下,苏丹东部红海州阿尔巴阿特大坝25日完全垮塌。该州水务局长奥马尔·伊萨·塔希尔26日通报,塌坝事件造成至少60人死亡、数百人失踪。苏丹卫生部同一天说,今年以来,洪灾已导致该国至少132人死亡。阿尔巴阿特大坝位于红海州首府苏丹港以北,水库设计容量为2500万立方米,是苏丹港主要淡水来源。受连日大雨影响,大坝24日晚部分垮塌,25日完全垮塌。苏丹环保协会在一份声明中说:“未来几天,(苏丹港)这座城市将面临缺水威胁。”据法新社报道,阿尔巴阿特大坝周边20个村庄被完全冲毁,50个村庄遭到破坏。苏丹卫生部26日在一份声明中说,今年以来,苏丹已有10个州遭受暴雨和洪涝灾害,超过3.1万户家庭的12.9万多人受到影响,至少132人死亡。洪灾导致1.2万多所房屋完全倒塌,另有1.1万多所房屋部分倒塌。苏丹北部和尼罗河沿岸地区灾情最为严重。(李彦南)

美军参联会主席: 黎以冲突“有所缓和”

新华社北京8月27日电 刚刚结束中东之行的美军参谋长联席会议主席查尔斯·布朗26日说,黎巴嫩真主党和以色列25日激烈交火后,冲突没有进一步激化,已现缓和迹象。25日凌晨,黎巴嫩真主党对以色列发起大规模袭击,以报复以方上月月底暗杀该组织高级军事指挥官阿德·舒库尔。真主党称向11个以军基地发射超过320枚火箭弹,对以色列的第一阶段打击“胜利结束”。真主党袭击导致一名以军士兵死亡、两人受伤。以方则仍以空袭和炮击。黎巴嫩军方说,以军战机和无人机25日对黎巴嫩境内23个城镇实施35次空袭,

发射约70枚导弹。此外,以军还向黎巴嫩境内19个城镇发射约50枚炮弹。以军袭击导致3名真主党武装人员死亡,房屋、基础设施和农田遭到严重破坏。26日,双方持续交火,但规模明显变小。布朗26日返回美国途中被记者问及,短期内爆发地区战争的风险是否已经变小。他回答说:“某种程

度上,是的。”布朗说,外界普遍预期“有两件事会发生”,如今黎巴嫩的报复行动已经发生,现在就看“第二件事”即伊朗方面的报复行动会如何进行。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚上月月底在伊朗首都德黑兰遭暗杀身亡,伊朗指认以色列为凶手并誓言报复。

布朗说:“伊朗的回应方式将决定以色列的回应方式,双方的互动将决定是否会发生更广泛的冲突。”布朗24日开启中东之行,25日抵达以色列,声称此行以缓解地区局势为目的。然而,美国国防部25日宣布在中东地区部署两个航母打击群并增派一支F-22战斗机中队,以示对以色列“坚决支持”。针对美军上述部署,布朗说,相比

4月13日时的情形,美军目前在支援以色列国防以及保卫驻中东美军方面有了更充分的准备。4月13日,伊朗向以色列发动导弹和无人机袭击,报复以军空袭伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑,致伊朗伊斯兰革命卫队高级指挥官死亡。以方声称,伊朗发射的数百枚导弹和无人机大多被拦截,以方损失不大。本轮巴以冲突去年10月爆发以来,黎巴嫩真主党通过频繁袭击以色列目标的方式来声援哈马斯,以军则仍以空袭和炮击。双方在黎以边境冲突持续至今,导致大量人员伤亡,居住在黎南部和以北部的民众被迫撤离。(郭倩)

广告·热线:66810888 本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发,可实现移动端阅读和转发。 精致广告、收益无限 公告类信息:标题(12个字以内)收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行 商业广告:标题(12个字以内)收费180元,内文(每行14个字)收费60元/行 服务热线:66810888 温馨提示:信息由大众发布,消费者谨慎选择,与本栏目无关。

收购

长期代理收购全国的执行不到位的判决书业务13907603586 李生

转让

厂房及仓库转让

位于海口市港澳开发区,面积约25000m²,18100968256 李女士。

公告

海南天悦拍卖有限公司 拍卖公告 (240828期)

受委托,定于2024年9月13日上午10时至2024年9月14日上午10时止(延时的除外)在阿里拍卖平台(https://zxc-paimai.taobao.com/)按现状公开拍卖:1. 东方星兴运输有限公司100%股权。2. 东方元康成运输服务有限公司100%股权。3. 东方宏悦运输有限公司100%股权。4. 东方东恒运输服务有限公司100%股权。5. 12·08专案砂石(约1031.09m³)。展示时间:9月11日至9月12日。竞买人须登记注册淘宝账号并实名认证,要求详见拍卖平台《拍卖公告》(竞买须知)。电话:18689568397。

公告

中智财务咨询(海南)有限公司:本委受理申请人刘玉兴与你公司劳动争议案(海劳人仲案字(2023)第2069号)已审理终结。现依法向你公告送达本委海劳人仲案字(2024)第795号《仲裁裁决书》。自本公告发出之日起30日内来本委领取《仲裁裁决书》(地址:海口市西沙路4号,联系电话:0898-66775828),逾期视为送达。如不服本裁决,可在公告期满后15日内向人民法院起诉,逾期本裁决即发生法律效力。海口市劳动人事争议仲裁委员会 2024年8月26日

遗失

- 朱翠丽遗失海南航房地产有限公司开具的收据1张,开票时间:2021年7月16日,收据编号:6008551,收据金额:1590000元整,声明作废。
- 陈松婷(身份证号码:350521199005237024)于2009年01月15日在万宁市南桥卫生院出生男婴一名,姓名:郑文昊,其出生医学证明遗失,编号:1460050215,声明作废。
- 符建遗失儋州市住房和城乡建设局儋州市个人建房规划报建审批表、儋州市个人建房建设工程规划临时许可证,编号:儋建个建(2013)第08-8号,声明作废。
- 林芳雄遗失《国家直管房屋租赁用代码:51469002MJY801028U》,声明作废。

- 钟旭辉遗失铁路职工工作证,编号:6013021146198,声明作废。
- 三亚崖城建雄商行遗失公章(编号:46020500008851)一枚,声明作废。
- 海建世家(海南)劳务有限公司遗失(刘明君)法人章和财务章各一枚,特此声明作废。
- 赵杨筱不慎遗失护士执业证书,执业证书编号:200946004895,特此声明作废。
- 洋浦干冲少年安置托管所(统一社会信用代码:92460300MABYK13B9T)遗失公章一枚,声明作废。
- 海口琼山建设工程招标投标服务中心遗失营业执照正本,统一社会信用代码:91460100735834751R,声明作废。

- 海口琼山乡镇企业物资供销公司(琼山县公司乡镇企业物资供销经营部)遗失营业执照正本,统一社会信用代码:843-2,声明作废。
- 儋州那大团惠顺车行(统一社会信用代码:9246000MAC4BKHB5M)遗失公章一枚,声明作废。
- 白沙黎族自治县牙叉镇方平村村委会牙叉村民小组遗失基本开户许可证,核准号:J6410049281401,声明作废。
- 黄芳芳(身份证号码:460006199101014423)于2010年10月06日在万宁市人民医院出生一名男婴(陈传林),其出生医学证明遗失,编号:k460011958,声明作废。
- 吴光武不慎遗失海洋渔业普通船员证书,证书编号:469003199110221939,声明作废。
- 琼海森鑫农产品加工有限公司(统一社会信用代码:91469002MA5RF0M96D)公章破损、财务专用章破损,声明作废。
- 海南捷易达新能源科技有限公司(统一社会信用代码:91460100MA5T4R3J2Y)于2023年11月2日遗失财务章,声明作废。
- 三亚木卡姆酒店不慎遗失特种行业许可证副本,证号:三公特旅字第658号,声明作废。
- 朱李经纬(身份证号码:53032619990831331X)遗失警官证,编号:040475,现声明作废。